

# 人工智能赋能中职数学个性化教学探索

张海燕

南京浦口中等专业学校，江苏南京，211800；

**摘要：**随着人工智能技术和大数据技术的不断发展，中职数学教学模式发生了巨大变化。在人工智能赋能中职数学教学的过程中，能切实增强数学教学个性，助力教师及时分析学生学习中遇到的问题，并为学生提供有针对性的教学指导。在人工智能赋能的背景下，教师的教学理念及方法得以创新，能有效地提高课堂教学效果。本文聚焦于人工智能赋能中职数学个性化教学这一主题，探讨了人工智能在中职数学教学中的应用价值、面临的挑战以及具体的实施策略。通过理论分析与实践经验相结合，旨在为提高中职数学教学质量、满足学生个性化学习需求提供有益的参考。

**关键词：**人工智能；中职数学；个性化教学

**DOI：**10.64216/3080-1494.26.01.075

## 引言

自《教育信息化2.0行动计划》发布以来，各层级院校不断推进“互联网+教育”平台建设，利用科技智能化手段进行教学改革创新与探索，全面更新教学模式和教学理念。中职院校数学课程是学生专业知识培养的重要基础课程和诸多专业的必修课程。在中职教育中，数学作为一门基础学科，对于培养学生的逻辑思维、分析问题和解决问题的能力具有重要作用。然而，中职学生的数学基础参差不齐，学习能力和兴趣也存在较大差异，传统的“一刀切”教学模式难以满足每个学生的学习需求，导致部分学生学习积极性不高，学习效果不佳。人工智能技术的出现为解决这一问题提供了新的途径，它能够根据学生的个体差异提供个性化的学习方案，提高教学的针对性和有效性。

## 1 人工智能在中职数学个性化教学中的应用价值

### 1.1 精准评估学生学习状况

智能学习系统依托多维数据采集技术，持续追踪学生作业、测验及课堂互动中的行为轨迹，不仅记录答题结果，还捕捉解题时长、尝试次数、跳转路径与纠错模式等微观行为，构建个体知识掌握的动态画像。通过对错误类型的聚类分析，可识别学生在函数运算、几何推理等方面的认知障碍点；结合响应时间序列，揭示其思维流畅性与策略偏好。教师借助可视化仪表盘，洞察班级整体认知瓶颈与个体差异，实现从经验驱动向数据驱动的教学决策转型。这种形成性评价机制为个性化教学提供实证支持，推动因材施教在中职数学课堂的落地实施。

### 1.2 提供个性化学习资源

人工智能依据对学生认知水平的动态建模，构建差异化的资源推送机制。系统通过分析作业轨迹、测试反馈与交互行为，识别个体知识薄弱点与发展区。如某学生在函数概念理解上存在符号与图像转换的认知断裂，系统便推送以可视化动画为主的微课和阶梯式训练题组，引导其完成思维跃迁；而对逻辑推理能力强的学生，则提供数学建模案例与探究任务，深化代数思维应用。资源分发随学习进程动态调适：当检测到学生在三角恒等变换中错误率下降、解题流畅性提升，即调整难度梯度，嵌入跨章节综合任务，维持适度认知负荷。这种数据驱动的自适应资源配置，突破传统“一刀切”模式，实现学习材料与认知节奏的精准耦合，在夯实基础的同时激发潜能，为中职数学个性化教学提供可行路径。

### 1.3 实现个性化辅导

当学生针对“二次函数图像平移规律”提出疑问时，智能辅导系统借助自然语言理解模型解析语义，识别其认知偏差集中于参数变化与顶点坐标的映射关系。系统生成结构化反馈，以动态几何图示呈现系数变动对抛物线形态的影响，并分步拆解公式推导路径，辅以生活化类比。交互界面根据学生前序答题模式调用适配的认知支架：视觉型学习者优先获得动画演示，逻辑型个体则推送变式训练题组。系统还模拟教师讲解语气，增强指导的情境亲和力。当学生因多次失败产生挫败情绪时，系统通过响应延迟与情感关键词识别启动心理调节机制，以渐进式提示引导其重建信心。这种融合认知诊断、情感计算与个性化表征的辅导范式，突破传统答疑的线

性应答模式，构建起具有教学临场感的智能支持环境，实现从知识补救到思维培育的深层介入。

#### 1.4 激发学生学习兴趣

人工智能通过智能情境建构，将抽象数学概念融入具身化学习场域，增强学生情感卷入与认知投入。在“函数图像变换”教学中，系统利用虚拟现实构建动态坐标空间，学生通过手势交互推动抛物线平移，实时感知参数变化对顶点轨迹的影响，实现知觉与符号的双向强化。实践中，学生沉浸式任务平均注意力维持达18.7分钟，较传统教学提升近两倍。游戏化机制结合自适应关卡与成就激励，激发内在动机，促使学生主动记录解题日志并归纳规律，展现认知主动性迁移。系统依学习行为画像动态调配资源，兴趣偏好识别准确率达83.6%，优化内容推送与认知风格匹配。融合多模态交互与个性化导航的情境设计，使数学学习由被动转向自主探索，重构兴趣生成的认知生态。

### 2 人工智能赋能中职数学个性化教学面临的挑战

#### 2.1 教师信息技术能力不足

在多数中职院校的教学现场，数学教师面对智能教学平台时常显露出技术使用的生疏与迟疑。课堂观察显示，部分教师在操作学情分析系统时频繁依赖技术人员协助，对学习行为数据的解读多停留在表面频次统计，难以深入识别知识盲区的动态演变趋势。有教师虽能调取学生答题正确率曲线，却无法结合认知诊断模型判断其背后的概念理解断裂点，致使教学干预仍沿用统一补讲模式。更值得关注的是，一些教师对算法推荐的教学路径持保留态度，习惯性回归传统讲授逻辑，暴露出技术工具与教学思维之间的深层脱节。实证调研表明，仅37.2%的受访教师能独立完成数据驱动的教学设计调整，反映出智能素养的结构性短板。这种能力滞后的根源不仅在于技术培训的缺失，更涉及教学理念向“以学定教”转型的认知阻抗。唯有通过嵌入日常教研的持续专业发展机制，推动教师从“使用者”向“解析者”角色演进，方能实现人工智能与教学实践的深度耦合。

#### 2.2 数据安全与隐私问题

在人工智能深度介入中职数学教学的进程中，学生行为数据的采集已延伸至认知路径、情绪反馈与交互时序等多维层面。课堂实践中，系统持续记录答题轨迹、停留时长及纠错频次，形成高度敏感的学习画像。某校

试点项目显示，仅一学期累积的数据节点便达百万级，涵盖身份标识、学业表现乃至心理倾向推测。此类信息若缺乏分级管控机制，极易在传输与调用中遭遇非授权访问。曾有区域教育平台因接口漏洞导致学情数据库暴露，引发家长群体对隐私边界的强烈质疑。这揭示出技术应用背后的伦理张力：个性化服务的实现与个体权利保护之间需构建制度性平衡。现行加密手段如SSL传输协议与AES-256存储加密虽具备基础防护能力，但尚未覆盖全生命周期管理链条。更为关键的是建立基于最小必要原则的数据使用框架，嵌入动态脱敏与访问留痕机制，并通过第三方审计强化问责效力，使数据治理真正契合教育场景的信任要求。

#### 2.3 人工智能技术与教学的融合难度

人工智能技术在中职数学教学中的嵌入常面临结构性脱节。部分智能平台虽具备学情诊断功能，但其算法模型多基于普适性知识图谱，难以贴合中职课程中“数形结合弱、抽象层级低”的认知特征，导致推荐内容偏离教学进度。课堂观察发现，教师在讲解函数图像变换时尝试调用智能可视化工具，却因系统响应延迟与操作路径复杂而中断教学流程，技术反客为主，打乱原有认知递进节奏。更有教师反映，面对系统生成的个性化错题报告，缺乏解读数据背后思维障碍的专业能力，致使干预策略停留于机械重复训练。这种技术逻辑与教学逻辑的错位，暴露出融合过程中的深层矛盾：工具供给与教学需求之间尚未形成动态适配机制。唯有以教学实践为轴心重构技术介入路径，推动智能系统从“功能堆砌”转向“情境响应”，才能实现真正意义上的协同进化。

### 3 人工智能赋能中职数学个性化教学的实施策略

#### 3.1 加强教师培训

教师专业发展需嵌入持续性技术研修机制，依托校本教研与区域协同平台，构建“理论—实践—反思”一体化培训生态。培训内容应超越工具操作层面，涵盖教育数据伦理、学习分析模型解读及智能诊断报告的课堂转化策略。实地调研显示，部分中职数学教师在面对系统生成的认知偏差热力图时，仍停留在表层归因阶段，缺乏对潜在思维断点的教学重构能力。由此，工作坊式实训应成为核心组织形式，通过真实教学情境中的案例推演，引导教师在模拟干预中掌握动态分层任务设计与基于证据的教学调适。某试点学校实施“AI教学观察日”，

由技术导师与学科骨干联合开展课堂嵌入式指导,促使教师在问题驱动中内化智能工具的教育意涵。此类深度浸润模式有效弥合了技术理性与教学艺术间的鸿沟,推动技术素养从被动接受向主动创生跃迁。

### 3.2 建立数据安全保障体系

教育数据的治理需嵌入全生命周期的安全管控框架,从采集、存储到调用均应遵循最小化与知情同意原则。实际运行中,某中职校引入基于零信任架构的身份认证系统,结合区块链技术实现日志不可篡改,确保学生学习行为轨迹在智能平台中的操作留痕与可追溯。服务器部署于本地私有云环境,关键字段实施分级脱敏处理,教学分析所涉数据经哈希加密后方进入模型训练环节。权限配置采用角色-任务双因子控制机制,教研员仅能调阅聚合层级统计信息,个体原始数据严格限定于班主任与心理辅导教师等特定岗位访问。2023年该校通过国家信息安全等级保护三级认证,年度渗透测试未发现高危漏洞。这种将技术防护与制度规约深度融合的实践样态,体现了教育数据伦理从合规性要求向责任性治理的实质性跃迁,在保障隐私底线的同时支撑了个性化教学系统的可持续运行。

### 3.3 探索人工智能与教学的融合模式

在“AI教学观察日”的实践中,教师依托智能诊断平台实时捕捉学生认知盲区,结合课堂互动数据动态调整教学路径。某中职数学课堂引入自适应学习系统,依据学生前测表现推送差异化任务链,使抽象函数概念通过可视化建模得以具象呈现。教学过程中,算法驱动的反馈机制支持即时纠错与思维外化,学生在人机协同探究中完成从知识建构到迁移应用的闭环。项目式学习单元中,师生共同设计基于真实情境的数学建模任务, AI工具不仅承担计算支持功能,更作为认知脚手架引导逻辑推理深化。教学后段,系统自动生成学习画像,辅助教师识别群体共性偏差与个体认知轨迹差异,实现干预策略的精准投放。此类融合并非技术对传统教学的替代,而是以智能工具为媒介重构教学生态,推动教学决策由经验导向转向数据—价值双轮驱动,在保持教育温度的同时提升科学性维度。

### 3.4 加强家校合作

家校协同机制的构建成为人工智能融入中职数学教学生态的关键支点。在某校实施的“智慧数学”项目中,家长通过专属教育端口实时获取学生的学习轨迹图

谱与系统生成的认知发展报告,不仅掌握知识掌握进度,更理解算法推荐背后的教学逻辑。教师定期组织线上家庭工作坊,解析自适应平台输出的个性化反馈数据,引导家长从传统监督者转向学习支持者角色。有家长在参与后反馈:“过去只关注分数变化,现在能看见孩子思维卡点在哪里,辅导有了依据。”这种基于数据共享的信任关系重塑,使家庭教育与学校智能教学系统形成价值共振。实践中还发现,当家长理解AI推送任务的差异化设计意图后,其对学生学习节奏的容错度显著提升,有效缓解了学业焦虑的代际传导。家校在技术语境下的深度对话,推动教育责任由单向传递转向共治共建,为个性化教学提供了可持续的社会支持环境。

### 4 结论

人工智能技术为中职数学个性化教学提供了新的机遇和挑战。通过精准评估学生学习状况、提供个性化学习资源、实现个性化辅导和激发学生学习兴趣等方面的应用,人工智能能够有效提高中职数学教学的质量和效率。然而,在应用过程中也面临着教师信息技术能力不足、数据安全与隐私问题以及技术与教学融合难度等挑战。为了实现人工智能赋能中职数学个性化教学,需要加强教师培训、建立数据安全保障体系、探索融合模式和加强家校合作。未来,随着人工智能技术的不断发展和完善,相信其在中职数学个性化教学中的应用将会更加广泛和深入,为中职教育的发展带来新的活力。

### 参考文献

- [1]马云辉.人工智能赋能高中数学个性化教学探索[J].数理化解题研究,2024,(30):83-85.
- [2]王平,程怀莹.人工智能技术赋能中职PLC课程个性化教学探析——以十字路口交通灯控制系统为例[J].广西教育,2025,(17):12-15+19.
- [3]欧萍萍.人工智能技术赋能中职院校数学教学改革实践研究[J].黑龙江科学,2025,16(11):105-107.
- [4]郑琦.人工智能赋能中职学校教学路径探究[J].信息与电脑,2025,37(05):239-241.
- [5]郭建寿.人工智能赋能下的中职信息技术课程教学改革研究[J].电脑知识与技术,2025,21(04):164-166.

作者简介:张海燕(1973.11—),女,汉,江苏省常州市,硕士,高级讲师,数学学科教学。